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Název projektu: Les a klimatické změny

Název školy: ZŠ a MŠ Raškovice

Jméno autora příkladu: Mgr. Dana Kuriplachová (a žáci školy)

Velice oceňujeme roli pedagoga 
jako facilitátora projetku.

Anotace projektu
Význam lesa a jeho funkce v ovlivňování klimatu je velmi široké a náročné téma. Přiblížit je všem žákům školy 
prostřednictvím uskutečnění vlastního projektu se podařilo žákům 7. a 9. Roč. raškovické školy. Týmy žáků 
pracovaly samostatně s minimálním zásahováním učitele, který v projektu fungoval spíše jako facilitátor.  
Přestože na počátku vznikaly samostatně čtyři oddělené projekty, v průběhu roku došlo při dílčích aktivitách 
k jejich propojení. Výstupy projektů se staly součástí celoškolního Dne Země.  Chlapci 7. Roč. ve spolupráci s 
Lesy ČR vysázeli stromečky, děvčata natočila film zaměřený na globální změny klimatu ovlivněné člověkem  
a na informování o tom, co žáci dělají, aby je zmírnili. Třída 9.B pomohla lesu úklidem v okolí turistických  
a běžeckých tras. Žáci 9.A na interaktivní výukové stezce Les - jeho funkce a ochrana předávali své poznatky 
žákům a veřejnosti a motivovali je k zodpovědnějšímu chování k lesu a životu na planětě.

Paní učitelce se podařilo vhodně zapojit 
do života celé školy hned 4 projekty.

Výchozí situace projektu a řešené problémy
Naše škola se dlouhodobě zapojuje do programu Les ve škole – škola v lese, žáci mají řadu zkušeností se 
zpracováváním projektů vedených pedagogem při integrované tématické výuce. Pilotování příručky Jak si 
vytvořit a realizovat vlastní projekt na téma les a klimatické změny bylo příležitostí žáků realizovat své vlastní 
projekty zaměřené na problémy, které chtěli řešit: zlepšení informovanosti o tématu a hlavně praktická 
pomoc lesu. S ohledem na náročnost tématu, časovou náročnost pilotování a možnost jeho začlenění do 
výuky přírodopisu byly osloveny kolektivy 7. a 9. ročníku.
 
Cíle
v projektech žáků se realizovaly hlavní cíle školního projektu Les ve škole – škola v lese:
•	 poznávání významu lesa a pomoc lesu
•	 aktivní zapojení žáků do řešení environmentálních problémů v okolí školy
•	 rozvíjení dlouhodobé spolupráce školy s Lesy ČR a dalšími odborníky

vzdělávací – žák:
•	 žáci 2.stupně zhodnotí význam lesa, samostatně si zvolí, připraví a realizují vlastní projekt k tématu Les  

a klimatické změny;
•	 žáci 2. stupně při realizaci vlastního projektu k tématu Les a klimatické změny budou postupovat podle 

pracovních listů příručky Jak si vytvořit a realizovat vlastní projekt na téma les a klimatické změny 
Sdružení TEREZA a ověří vhodnost jejich použití pro daný ročník základní školy.

projektu
•	 pomoci lesu provedením jarního čištění lesa v okolí vodních toků a turistických tras
•	 vysadit 100 stromků v obci Pražmo a tím snížit obsah oxidu uhličitého v atmosféře
•	 informovat zábavnou formou žáky a veřejnost o problémech klimatických změn a o tom, co žáci dělají 

pro zlepšení situace
•	 na Den Země 2010 uspořádat výukovou stezku o lese pro děti i dospělé 

Z našeho pohledu byly ve všech projektech stanoveny 
dostatečně konkrétní a ověřitelné cíle a dokonce byly 
vztaženy k dlouhodobějším cílům programu Les ve 
škole – škola v lese.
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Realizace projektu
popis aktivit, které vedou k dosažení cílů
Týmy pracovaly na projektech od ledna do dubna 2010. Stanovily si cíle, poté zjišťovaly koho se jejich projekt 
bude týkat, tj. vytvořily a vyhodnotily dotazník. Na pracovní poradě oslovily jejich zástupci pedagogický sbor 
a vedení školy s prosbou o podporu, rady a  poskytnutí prostoru ve výuce. Při projektů žáci spolupracovali  
s vyučujícími v předmětech přírodopis, zeměpis, český jazyk, chemie, občanská výchova, pracovní výchova 
a výtvarná výchova. O spolupráci a uveřejňování informací o projektu v obecním zpravodaji požádali obecní 
úřad a o finanční příspění žáky školy a místní firmu.

Při sázení stromků se podařilo velmi efektivně 
propojit práci žáků 7. a 9. ročníku a také 
návazat a spolupráci s jinými subjekty.

Jednotlivé žákovské projekty:
Projekt Lidé a les
Chlapci 7. ročníku pracovně nazvali svůj projekt Lidé a les a po krátké diskusi a zdůvodnění si cíl  určili 
snadno: vysadit 100 stromků v obci Pražmo a tím snížit obsah oxidu uhličitého v atmosféře planety Země. Po 
vzájemné dohodě si rozdělili role, naplánovali postup a rozdělili úkoly. Dotazníkem zjistili podporu spolužáků 
školy, problém starat se o informační nástěnku vyřešili vytvořením webových stránek ke svému projektu. 
Žák, jehož maminka pracovala v lese, sepsal rady jak správně postupovat při sázení. Spolupráci s Lesy ČR jim 
zajistili žáci 9.r., kteří navštívili lesní správu. Od nich se žáci 7. ročníku dověděli o místu, kde by bylo vhodné 
stromečky nasadit, a dostali kontakt na lesníka, který jim odborně poradil.  Na počátku března brzy ráno - 
před vyučováním – se jejich zástupci vypravili do lesní školky. Od vedoucího pracovníka získali informace  
o ceně a způsobu dodání sazenic, dohodli se na způsobu  platby. Prostředky na zakoupení stromečků 
obstarali sběrem papíru. Výtěžek sběru jim také na jejich výzvu věnovali někteří spolužáci a pedagogové. 
Podařilo se jim získat také sponzora – dědečka. Žáci si sami si organizovali odvoz sazenic, rozdělili si zajištění 
všeho potřebného k sázení. Termín stanovili podle rad lesních odborníků na duben, i když jejich původní 
záměr byl sázet až v červnu. Místo sázení se nacházelo nad obcí Pražmo. Při sázení probíhajícím na Den Země 
nad správným provedením dohlížel pan revírník. V kamenitém, kořeny prorostlém svahu byla práce velmi 
obtížná, ale chlapcům se podařilo vysadit 100 buků podle plánu.
Žáci svoji práci na projektu průběžně hodnotili a zapisovatel s pomocí jejich koordinátora sepsali závěrečnou 
zprávu o projektu, přestože je právě tato aktivita velmi „nebavila“.

Výborný nápad – dívky šly se 
svými „vědomostmi na trh“.

Projekt Film a Infohousenka
Žákyně 7. ročníku si stanovily cíl informovat zábavnou formou žáky a veřejnost o problémech klimatických 
změn a o tom, co žáci dělají pro zlepšení situace.
Dívky se domluvily se, že projekt budou řídit dvě koordinátorky. Iniciativní skupinka s  jednou z nich 
vytvářela film, druhá se věnovala dohledu nad plněním dílčích kroků projektu: propagaci, shánění 
finančních prostředků a sestavení závěrečné zprávy. Jejich tým plnil nejen předem plánované úkoly, ale 
žákyně v průběhu ještě vymýšlely zlepšení. Vymyslely také nový způsob, jak informovat okolí, který nazvaly 
INFOHOUSENKA – skupinka děvčat po trase výukové stezky třídy 9.A propagovala projekt a odpovídala 
na dotazy účastníků stezky. Samostatně většinou ve svém volném čase  připravily a vyrobily film pro žáky 
z nižších ročníků. K němu si samy vymyslely scénář a vyhledaly a vybraly potřebné informace. Role v něm 
dostali i spolužáci 7. a 4. ročníku . Film sestavila ze tří částí: 
•	 sdělení informací prostřednictím referátů žáků ve vyučovací hodině (o klimatických změnách – 

„globálním oteplování“) s výzvou, že je potřeba něco dělat na záchranu životních podmínek na naší 
planetě;

Propojení filmu s mladšími 
ročníky a životem školy.
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•	 besedu se žáky 4.B, kterým vysvětlují, jak jsou stromy užitečné, právě tím, že do dřeva při fotosyntéze 
vážou oxid uhličitý;

•	 reportáže o sázení stromků, aby ukázaly, co žáci dělají pro snížení množství oxidu uhličitého v ovzduší.
Promítání filmu proběhlo na třídních schůzkách. 

Projekt Čištění lesa
Žáci 9.B vstupovali do svého projektu jako tým a z praktického zaměření této třídy vzešel i cíl vyčistit 
určenou část lesa od odpadků a přispět tím k výrobě čistého kyslíku, snížení skleníkového efektu a zastavení 
globálního oteplování. Snažili se zapojit i veřejnost, proto vytvořili plakáty a napsali článek uveřejněný v 
místním zpravodaji Raška. Na lesní správě konzultovali svůj projekt s panem revírníkem a dle jeho doporučení 
si zvolili trasu sběru odpadků. Pomůcky zakoupili z finančních prostředků poskytnutých Sdružení Tereza. 
Na Den Země připravili dvě akce: dopoledne uklidili úsek lesa v okolí sjezdovky a turistických tras a vyvěsili 
vlastnoručně vyrobené budky pro sýkorky a lejsky. Posbírali přibližně 300 litrů odpadků. Odpoledne připravili 
akci pro veřejnost, ale dostavilo se jen pár dobrovolníků. I přes to akci uskutečnili a vyčistili oblast kolem 
nedaleké řeky Morávky. 

Projekt Les – jeho funkce a ochrana
Nejnáročnější cíl svého projektu, který nazvali Les – jeho funkce a ochrana, uspořádat výukovou stezku 
pro děti i pro dospělé, si dala třída 9.A. Prostřednictvím obecního zpravodaje na ni pozvala v odpoledních 
hodinách dne konání akce také veřejnost. Na Den Země žáky celé školy seznámila s tématy 1. význam lesa 
v koloběhu uhlíku, 2. plíce planety Země, 3. les, místo pro rekreaci, 4. les jako cenný krajinný prvek, 5. les 
a stabilizace klimatu, 6. zdroj dřeva. Žáci si pro snazší objasnění témat připravili plakáty a další názorné 
pomůcky, do kterých vybrali informace získané na besedě s pracovníkem ÚHÚL Frýdek – Místek, z pracovních 
listů Les a klimatické změny, dohledali na internetu, v učebnicích a dřívějších školních projektech. Stezka 
vedla lesním ekosystémem v okolí řeky Morávky. Žáci umístili stanoviště tak, aby mohli při výkladu témat 
využít okolní prostředí. Účastníci se seznamovali s tématy stanovišť, plnili zadané úkoly, např. měřili  
a srovnávali teplotu v lese a mimo něj, sestavovali skládačky a poznávali stromy, diskutovali o tom, jak les 
ovlivňuje teplotu okolí, sbírali a třídili odpadky, navrhovali způsoby, jak pomáhat lesu a životu na planetě. Na 
odpolední část programu bohužel veřejnost nedostavila a pro žáky to bylo velké zklamání.

časový harmonogram projektu
•	 prosinec – březen: příprava projektu
•	 duben: realizace projektu, uzavírání a hodnocení projektu
•	 prosinec – oslovení tříd s návrhem na zapojení se do pilotování příručky
•	 leden - výběr tématu, stanovení cíle
•	 únor – stanovení, koho se projekt týká, plánování, materiální a finanční zabezpečení, rozdělení rolí
•	 březen – průzkum informovanosti, názoru  a zájmu okolí, propagace projektu, zjišťování, co je potřeba 

zlepšit
•	 duben – příprava akcí, konzultace žáků s odborníky, obstarání finančních prostředků, průběžné 

hodnocení práce na projektu, realizace výstupů projektu, zhodnocení projektu
•	 květen – sepsání závěrečné zprávy

zdroje a pomůcky
pracovní verze příručky Jak si vytvořit a realizovat vlastní projekt na téma les a klimatické změny, plakáty  
Koloběh uhlíku, pracovní listy programu Les a klimatické změny

Výstupy projektu
Film, Naučná stezka pro ostatní žáky školy, Vysázené stromky 

Zhodnocení projektů
Celkově se podařilo žákům školy samostatně navrhnout, sestavit a uskutečnit čtyři projekty na téma Les 
a klimatické změny v rámci ověřování příručky Jak si vytvořit a realizovat vlastní projekt na téma Les a 
klimatické změny. Jejich zásluhou byla obohacena činnost školy o nové zkušenosti s projektovou výukou. 
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Vyhodnocení práce jednotlivých týmů: 

Závěrečná reflexe práce žáků na projektu je velice 
konkrétní a proto může být pro žáky cenným 
vodítkem při realizaci dalšího projektu v budoucnu.

Tým projektu Lidé a les
Co se nepovedlo – správná komunikace ztížená skákáním do řeči a nesplnění některých úkolů nespolehlivými 
žáky. V příštím projektu zlepšit: pravidelnou kontrolu splněných úkolů a provést výměnu rolí, pokud někdo 
neplní dohodnuté úkoly.

Tým projektu Film a Infohousenka
Co se povedlo: společná práce na úkolu, který si samy zvolily, a pochopení úlohy lesa při změně klimatu.
Co se nepovedlo: zapojení všech při práci ve skupinkách; předávání informací spolužákům, kteří neměli zájem 
poznávat něco nového; umět vybrat to nejdůležitější.
Kromě pochopení řady nových informací a dějů se naučily, jak postupovat při práci na projektu a co je k 
němu všechno potřeba. Naučily se požádat spolužáky a dospělé o pomoc a podporu svého projektu.

Tým projektu Čištění lesa
Co se povedlo: splnili cíl, na kterém se výborně shodli; domluvili se bez problémů na svých rolích; zlepšili svou 
komunikaci – poslouchání druhých; nepřekřikování se; říkání svých názorů a dohodnutí se na kompromisech; 
celkově se naučili asertivnímu chování.
Co příště lépe: svědomitěji plnit úkoly těchto rolí.
Výsledkem procesu pro ně je dovednost zpracovávat a uskutečňovat vlastní projekty.

Tým projektu Les – jeho funkce a ochrana
Tento tým udělal velký pokrok nejen při tvorbě výukové stezky. Původně to byl málo spolupracující kolektiv, 
který spoléhal na to, že důležité aktivity za něj udělá několik pracovitých žáků. Avšak při práci podle 
projektové příručky pod vlivem jejich koordinátorky, kterou si zvolili, došlo k vylepšení vztahů, komunikace 
a spolupráce. Naučili se lépe pracovat ve větší skupině spolužáků a říkat nahlas své názory. Nepovedlo se jim 
dobře domluvit na rozdělení rolí a splnit časový harmonogram přípravy stezky. Cíl splnili částečně. Informace 
nepředali veřejnosti, protože se připraveného programu stezky i přes důkladnou propagaci veřejnost 
nezúčastnila. Když při závěrečném hodnocení formulovali svá doporučení pro případnou práci na projektu, 
vybrali jako velmi důležité plánování - zlepšit rozdělení času na určité práce, rozdělení rolí - pořádně si 
ujasnit, jestli ví daný člověk, jakou má roli v projektu, a rovnoměrné rozdělení  práce mezi všechny členy třídy. 
Možnostmi zlepšení účasti veřejností se nezabývali, protože je obtížné ji ovlivnit. Bylo by vhodné zaměřit se 
na oslovení rodičů, kteří mají k činnosti školy bližší vztah. Celkově po stránce zkvalitnění týmové práce byl na 
jejich práci vidět největší posun ze všech čtyř tříd, které na vlastních projektech pracovaly.

Pro učitele facilitátora a poradce bylo nejobtížnější dostát své roli, nezasahovat do nápadů žáků a 
„neobohacovat“  je vlastními. Velmi potřebné bylo ponechat dostatek času ve výuce k tomu, aby žáci 
s pomocí důsledného plnění kroků příručky prošli procesem projektování, prováděli reflexi a dostali 
se k vlastním zkušenostem, které využijí v dalších projektech. Bylo náročné „vydržet“ dohadování žáků 
při rozdělování rolí a úkolů i časový skluz při vypracovávání závěrečných zpráv a nerozdělovat úkoly a 
nevypracovávat zprávy za ně. Pomáhalo posilování vědomí žáků, že naplánované aktivity  je možné za 
přispění celého týmu  splnit a že nemají podléhat zklamání, když se jim něco nedaří. Na druhé straně musel 
přijmout i to, že se žáci postavili k projektu velmi samostatně a že ne vždy dopadlo vše dokonale, jako např. 
zajištění krumpáčů pro sázení stromečků nebo fotografování žáků na stanovištích výukové stezky.
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Tabulka hodnocení žáků 9.A své práce 
na projektu

Vždy   
%

Často   
%

Někdy     
%

Zřídka  
%

Neodpovězeno 
%

Práce na projektu mě bavila 29 21 36 14

Vyzkoušel jsem si nové věci 13 43 36 7

Soustředil jsem se na to, co jsem  měl dělat 14 43 29 14

Podporoval jsem nápady druhých                 57 21 7 15

Když jsem měl nějaký nápad, řekl jsem 
ho nahlas

28 50 7 5

Když jsem udělal chybu, nestyděl jsem se to 
přiznat

29 21 21 29

Rád jsem pracoval ve skupině 35 50                 15

Snažil jsem se, aby při realizaci panovala 
dobrá nálada

7 50 28 14

Když se vyskytl nějaký problém, snažil 
jsem se ho řešit dohodou

28 35 21 7

Svojí roli v projektu jsem vykonával, jak  
nejlépe jsem uměl

29 36 21 7

Zúčastnil jsem se společné práce, i když
mě moc nebavila

21 50 21 8

Věřil jsem tomu, že cíle dosáhneme 28 15 43 14

Když někdo mluvil poslouchal jsem ho 28 35 21 7 5

Rád jsem pracovala samostatně 14 7 50 21 5

Komentář TEREZY
Tato škola jako jediná zapojila do projektu více tříd a i přes to, že to bylo pro paní učitelku jistě náročné, je 
vidět, že 4 projekty na škole jsou realizovatelné. Jak učitel sám píše v závěrečném zhodnocení, bylo pro něj 
občas těžké dětem do projektu výrazněji nezasahovat, ale z hodnocení vyplývá, že realizovat projekt bez 
pomoci pedagoga bylo pro žáky velkým přínosem. V rámci projektu sice došlo ke zpožďování termínů, ale 
i to učitel sám vyhodnotil tak, že je třeba dát žákům v projektové výuce mnohem větší prostor než v rámci 
běžného vyučování.
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Zástupci žáků 7.ročníku na obecním úřadě informovali o projektech žáků pana starostu a místostarostu  
a domluvili uveřejnění článků v obecním zpravodaji..

Chlapcům 7.ročníku pan revírník radí, jak správně zasadit sazenice buků.

Infohousenka děvčat 7. ročníku propaguje jejich projekt a odpovídá na dotazy žáků a hostů
Dne Země 2010




